



# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

ПРЕТПЛАТА ИЗЛОЖИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ЦЕНА ОГЛАСИМА:

Ситни огласи 0.20 фран. од петог реда, већи огласи по погодби. Новац се подaje државним комесарима и дипломатским вестима.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

Пошту слаш преко Краљ. Срп. Генерал. Консулата у Солуну.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан редакције Колонба улица бр. 33 Salonique

Поједини бројеви се могу добити у Солуну код агенције „Друштва грчке штампе“ улица Булароктон бр. 5, близу главне поште.

БРОЈ 10 сат.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сат.

### Надирање на Битољу

— Последице великих српских успеха —

Париз, 2. новембра

„Хавасова Агенција“ јавља: Француски листови придају велику важност последним српским успесима у нишавом гоњењу Бугара и нишавом покрету да се истока задрже Битољу.

Париски листови држе да се Бугаро-Немци не могу дуго одржати на својим садашњим положајима.

### Важност солунског фронта

Париз, 2. новембра.

„Глоа“ пише, да савезничке владе с нарочитом пажњом прате војне операције, које се одигравају на солунском фронту.

### Немачка злочинства

Одвођење белгијског и француског становништва

До сад је небројено пута писано о злочинима и делима, која су Немци чинили и чине и данас у заузетим областима Белгије и сев. Француске. Штампа Савезничких земаља са највећим гнушањем и носила их је пред светско јавно мишљење, владе Споразума подизале су своје протесте, неутралне државе подвргавале су ова варварства најопоријој критици. Али, све то није помагало ништа. Немачка влада је и даље систематски и са демонском доследношћу, не обзирајући се цинички ни на претње ни на протесте настављала свој паклени и неморални посао. Огњива су имања невиних осуђеничких грађанима, рушене су и паљене велелепне грађевине и историјски споменици, становништво је кидњено на безброј разних начина. Терор је сваки дан

ном узимао све веће размере, и ово, где данас бисни у најширем обиму. Режим, који је Немачка увела у окупираним покрајинама беспримеран је у историји модерних ратова. Он се може само упоредити са страшним делима најнекултурнијих народа из прошлости, као што су Хуни и Авари. Ништа није остало, чега се није дотекла неморалност и безобзирност немачка: ни сигурност мирних грађана, ни лична и имовна безбедност, ни породична част, ни светиње вере и уметности. Белгијски музеји, чувени са богатих збирка уметничких дела не постоје више. Они су пресељени у Немачку. Гласовита катедрала у Ремсу уништена је, пошто је досад у више места издржала немилостиво бомбардовање. Али ово, што се од пре

павесног времена одиграва у Белгији и северној Француској превазишло је сва досадашња немачка дела. Огромни губици на ратним фронтима и исцрпленост у војним резервама принудили су Немце, да повуку на повладине све људе, који могу повати оружје. И немачки генералштаб приступио је купљењу нишаву, да би их после кратке обуке упutio на фронтове. Највећи број ових пак налази се на радовима по ратним фабрикама, војним слагалиштима, канцеларијама и т. д. Њима је било безусловно потребно наћи замену. Најпре су ангажоване немачке жене, које су биле вољне примити се ових послова. Али њихов број био је одвећ незнатан да би се подмирила потреба. А сви ратни фронтови категорички су захтевали појачања. Тада је немачка влада приступила мерама, скроз незаконитим и противним свима међународним принципима. Она је довела одлуку, да се сви мушкарци окупираних области од 17 до 35 година употребе на војне радове, и то далеко од својих кућа, а првенствено у Немачкој. Немачке војне власти дале су се немилостиво и сурово на посао. Настало је купљење, управо одвођење одраслих Белгијанаца и Француза, који су силом хватани и под злоставима и претњама упућивани на радове. Ове мере изазвале су код становништва окупираних покрајина огромно негодовање. У многим местима, а нарочито у Брислу дошло је поводом тога до крвавих нереда, које су Нем

ци угушили проливши крв многих невиних људи, жена и деце. Многа су побегли преко границе, велики број је у бегству ухаћен и поубијан. Док се цело свет згрожавао овим ужасима, Немци су настављали своје варварско дело. Број насилно одведених Белгијанаца и Француза огроман је. Више хиљада је до сад направљено у Немачку. Међу овима има преко 200 најугледнијих Француза, који су смештени као таоци у Алимдену, да се становништво крајева сев. Француске не би побунило. Међу овима има и 55 жена, од којих је једна мати деветоро деце, остављених сад на милост и немилост судбини и случају. Угледни енглески лист „Тајмс“ објавио је масу појединости о овом насилном и незаконитом одвођењу становништва окупираних области. Он је најцрпим бојама насликао страховите патње подјармљених Белгијанаца и Француза. Изнесена факта најјасније оцртавају некултурност и дивљаштво немачког народа, о којима је светско јавно мишљење већ изрекло свој суд. Немачка је овим својим делима навукала на себе гнев и презирање готово целог човечанства, које с правом очекује неумитну и заслужену казну за ове модерне варваре. Нека Немци имају на уму, да их та казна веће мимоићи. Они су на своју демонску душу навалили без број грехова, које ће морати једног дана испаштати. Тај дан највеће је тако да леко. Он се сигурно и постепено приближује носећи са собом освету, која ће бити без малости и поштеде.

### Политичке вести

Цирих. — Јављају из Будим-Пеште да ће седнице мађарског парламента отпочети првих дана месеца децембра.

Атина — Турски посланик на грчком двору, Галиб беј, протестовао је код грчке владе због предаје ратног материјала Савезницима.

Бенизелитички листови са иронијом коментаришу корак Галиб-беја.

### Страна штампа

Политика Савезника  
„Цукунфт“ (Максимилијан Харден): „Четворни Споразум умео је уписати на своје заставе лозинку која у садашњости подстиче несаломљиву енергију, у будућност најбогатије примере. Ови народи боре се за демократију, за права да сами собом располажу, за смањивање војних терета, за будућност владавине права и испечезује рата. То су добре формуле тамо, где се могле наметнути и надвладати апетит за завојевањем и жељу за осветом. Може се рећи, да је орловски поглед пратио кораке лавовске. Ту је политичар био јачи од генерала. Само таква потчињеност води у овом свету трајним победама.

### Шпанци о Немачкој

„Дилувио“: „Немачка, која је ради трговачке организације умела да милитаризује производњу оснивајући своју индустрију на живости и брајни пласирања својих производа, била је заборавила један важан фактор, који људски ум није могао изиграти: кобну периодичност економских криза. Једна од ових криза довела је до ситуације, која је равна поразу у рату. Немачки посланик г. Шен објаснио је јед-

### ФЕЉТОН

Сава Дринчић

### Чеганска битка

Лагано је падало вече. Неколика нивоа узбуњених птица повилине се у зраку, разматрајући ваљда, где ће изабрати скровитије уточиште, с кога се веће морати убрзо селити, у овом, и за птице ужасном, вулканском времену.  
Посматрао сам их заједно са облацима десно од њих, што се делујаху над свршетком Островског језера, готово додорујући планински гребен југоисточно од њега. Поливени пламеном залазећег сунца, кретаху се и преливајући се у најдивнијим бојама, које је можда икад видело

око човечјег!  
А сироте птице, сигурно се чудећи томе, шта се то сад збива од ових планинских горостаса, који су до пре неки дан, тако дуго били неми и мирни и њима, планинским становницима тако драга и спокојна уточишта.  
Тужно гракћући излеташу се оне из јата у напред, разгледајући планинске венце позади језера, као да их испитиваху о томе, да се не мисле и они заразити овим чудноватим бесом револта и овим избацивањем огња. Јер за последњих неколико дана, сироте птичице, бежу прину-

ђене више пута да напуштају своја станишта, а за њима као да је зашао демон и редом будио оне планинске горостасе, стезао их и давао тако љуто, да су се они тресли и тресли и дуго блувавали огњем и челником!...  
Наш штаб је био на најсевернијој тачки језера. Посматрам ја те тече већ десетину дана, како пред сваку борбу, у читавим јатима, журно се извијају, напуштајући планине, и селе се на југ и југоисток. Тог дана су непријатељске гранате почел падати у језеро и преко штаба, те су се кренула и последња јата, која се бежу уставила на брдима више села, тужно гракћући у тихом повечерју.  
Извршише извиђање, споразу медоше се и, као по команди, сложено размахнуше мрским крилама и одоше у правцу Солуна.

Седео сам на једном камену, са кога сам увек у то доба посматрао овај ретки реви, који се увек, при ведром времену на заласку сунца почињао. И као да се надметаху прекрасним бојама и облицима, приређиваху величанствене панораме, трудећи се да примамо бар које око флегматичних Македонаца, чија се 2 до 3 села наслањаху на језерце.  
— Изгледа да ће опет бити вечерас борбе — рече неко крај мене мирним и одмереним гласом и отрже ми поглед од хоризонта.  
— Сигурно ће Бугари опет напасти, јер им је то већ постао обичај да запад врше у вече“, — заврши.  
Погледах. Крај мене је стојао поднаредник Радоје, послани на шег мајора В. Стари ратник, кога је једно од последњих зрна, из треће аустријске офанзиве, по-

слао за увек у позадину.  
— Можда, Радоје, — одговори ми. — А из чега си ти то закључио?  
— Слушај, господине, настави он јачим и поузданим гласом. Ратовао сам ја са Турцима, Арнаутима, Бугарима, Швабама, Мађарима и Немцима. Али нико се не бије тако, као Бугарин. Не бије се он војнички и ратнички, већ у мраку, подмукло и ћутом заурла и груне! Гадан је то народ и не треба се чудити, што га тако мрвимо. Незнам само којим то уврти у главу да су Словени и да су нам браћа?!. Али ја имам неко лепо предосећање. — чујеш ли ти овај ветар како дува?  
— Чујем, па шта? — рекох просто.  
— Е, ово је наш ветар — настави он даље. — Познајем га ја добро. Дува право у очи Буга-





Апотека и дрогерија

**ЦЕНТРАЛ**  
ИСАК КУЊО

Ул. Венизелос број 84.  
Велики депо апотекарских ар-  
тикала.  
Све врсте фотографских ар-  
тикала.  
Одлично развијање плоча за  
24 часа.  
Мрачна комора на располо-  
њу аматера. 4-12

**Оглас**

Српски Црвени Крст моли сва  
Друштва Црвеног Крста и Од-  
боре за прикупљање прилога да  
не шаљу нашем Црвеном Крсту  
прилоге непосредно, као што је  
објављено у прогласу, него да  
их шаљу нашим мисијама на  
страни. Црвени Крст наплаћује  
све трошкове који од тога про-  
изају било за закуп локала за  
смештај ствари било за друге.  
Из канцеларије Краљев. Срп.  
Генер. Консулата у Солуну, 22.  
октобра 1916. год. ПБр. 2825.

Велико Стовариште  
Г. Ј. Карвонидеса  
улица Симерос 5.  
КОЊАКА, ВИНА и других  
артикала.  
Најсолиднија услуга. Цене су  
врло умерене. 18-

**Атинска Банка**

има част известити публику, о-  
фицире и војнике, као и српске  
избеглице да је отворила једну  
филијалу  
у једној улици која чини угао са  
„Грчком Народном Банком“, а  
према улици Венизелос.  
Иако споразуму са Министар-  
ством Финансија Краља Србије,  
ова филијала узела је на себе  
поштом новца њиховим поро-  
димама у Француској, Алжиру,  
Тунису, Русији, Корзици у сви-  
ма француским колонијама, у  
Швајцарској, свима Савезничким  
и неутралним земљама, као и у  
главним варошима Србије.  
Филијала је узела на себе и  
следеће банкарске операције:  
Куповину и продају стране  
монете, емисију кредитних ис-  
писа; налоге за исплате у свима  
варошима Грчке, Европе и пре-  
коморских земаља; берзанске на-  
логе и исплате купона итд.  
Сем тога, по налогу „Српског  
Црвеног Крста“ примила је на  
себе депоновање новчаних при-  
лога који су му намењени.

**D-R АЛЕКСАНДРИДЕС**  
специјалиста за унутарње  
болевести. — Управник болни-  
це за заразне болести

Поткожно убризгавање Нео-  
салварана као и новог фран-  
цуског препарата „Galy“ про-  
тив сифилиса.  
Према сваког дана од 11—12  
пре и од 5—6 по подне у фран-  
цуској апотеци ул. Франк бр. 35  
— у згради француске болнице  
— а од 2—4 по подне у своје  
стају улица престола, наслед-  
ника Ђорђа бр. 35 — уопредно  
ул. са булеваром краља Констан-  
тина. 24—

**Д-р АЛБЕРТ ГАТЕЊО**  
ЗУБНИ ХИРУРГ  
Дипломираног од Медицинског  
Факултета и Школе за зубно  
лекарство у Паризу.  
Савршено лечи уста и врши  
све модерне зубне радове за  
3—4 дана.  
18-то годишње искуство  
34 ул. Венизелос, 147 ул. Ег-  
натија. 38—

**РЕКС**  
Фабрика цигарета — Јану-  
наки Протопапа  
Рекс се зове нова марка ци-  
гарета горње фабрике. Зове се  
тако, јер је то краљева свих  
других марка својим одличним  
квалитетом и особитим укусом  
и финим мирисом.  
Препоручујемо цигарете Рекс,  
Рекс, Фос, Авга и Кирки, које  
се могу добити у свима прожав-  
ницама дувана. 33—36

**Нова Књижара**  
**МЕШУЛАМ и МАТАРАСО**

43 улица Велики Александар 43 — Солун.  
Велико стовариште свију канцеларијских потреба. Про-  
даја англо и детаљ.  
Препоручује се свима надлештвима и канцеларијама.  
Цене најумереније. 19— —2

Најбоље и најукусније су



Улица Франк 31 20—30—2 Солун.

**ФАБРИКА ЦИГАРЕТА**  
**„НЕСТОС“**  
НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА  
Специјалитети:

Нестос Квин	Дан. 1.—
„ Губек	„ 0:80
„ Јани	„ 0:65
„ Афрос	„ 0:50

67—

Посетите и купите у Солуну све намирнице у најстари-  
јој и најпривлажнијој радњи

**Колонијално-деликатесне робе**  
**В. МУСИО**  
ОСНОВАНА 1860. ГОД.  
Улица Булгаректон бр. 6 у близини Централне Поште.  
ОГРОМНО СТОВАРИШТЕ:  
Свих врсти конзерва, Сардина, риба итд. Кондесованог млека.  
Велики избор свих врста француских вина, ликера, ко-  
њака, шампања итд.  
Из првих фабрика: бонбона, послатица, чоколада, бис-  
квита, разна теста итд.  
Најфинији сејтти, шутер. Свеће „Аполо“ и „Фуршје“.  
Сапуни и парфимерије првог квалитета.  
Разне минералне воде. Боја за обућу итд.  
ЦЕНЕ УМЕРЕНЕ И УТВРЂЕНЕ  
Сва је роба јевтинија но ма у којој другој радњи.  
Продаје на велико и на ситно. 63—

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ  
најбоље цигарете

**„ВЕНИЗЕЛОС“**  
од 0:50, 0:75 лепта и 1 драхме  
Продају се свугде  
Главна продаја у филијалу „Атлас“ киоск „Бела Кула“  
ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30  
90—

**Најстарија и највећа радња у Солуну**  
Нове помодне робе  
**МЕРКАДО ЈЕСИА**  
улица Венизелос бр. 31.  
Приспеле су огромне количине МЕКИНТОША за господу  
и даме, за г. г. пешадјске и коњичке официре  
„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА  
По цени које искључују сваку конкуренцију.  
Велики избор женских налета од пинша, штофа и т. д.  
најелегантнији крој по последњој париској моди.  
Ове недеље приспели штофови за костиме, велике ширине  
од шевнота, габардина и т. д.  
ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 6—16

**СИНОВИ Г. А. БРЕРА И К° ЛТД.**  
СОЛУН  
НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:  
Позамантерије, чарапа, бижутерије, мираса, чипака, пантлика  
платна, мушена. Париских артикала, женске  
конфекције, гвошћарије и т. д.  
— ЦЕНА УТВРЂЕНА —  
Продаја на велико и на ситно по истој цени.

ВЕЛИКОЈ МЕЊАЧКО-БАНКАРСКОЈ РАДЊИ  
**БАРУХА САЛТВЕЛА и С. СКАПЕ**  
Преко пута Тиринга — СОЛУН — ул. Венизелос 8.  
Поверљајте ваше мењачке и банкарске послове, јер се  
олакшаје својом солидном и кувантом радњом.  
Врши све банкарске послове увек тачно и по дневном  
курсу. 57—

**Српско Трговачко Друштво А. Д.**  
из Београда.  
— СОЛУН —  
Мисир Чарши бр. 3. (Спроћу Централне Поште  
у згради Хотел „Слободе“—„Liberté“)  
Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.  
Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију,  
Швајцарску и све Савезничке државе.  
Са положаја може новац да нам се упућује поштанским  
унутрницама у свима монетама.  
Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу коме  
има новац да се упути.  
Прима новац на штедњу и чување.  
Обавештења бесплатно. 25—30 УПРАВА.

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите само  
цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

**САЛОНИКА**  
КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН  
Најбоље и најукусније цигарете и дуван свих врста.  
Награђена првом највећом наградом на изложби  
у Филадельфији.  
НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА  
Нарочито „Миродато“ и ДУВАН ЗА ЛУЛЕ. 24—90

Један од најудобнијих и најзанимљивијих варијета-а  
у Солуну јесте

**„ГЕТЕ“**  
који се налази на кеју, у близини „Беле Куле“  
Програм је врло одабран са много занимљивих та-  
чака. Сала је пространа и одлично осветљена.  
Пљача су од најбољих француских и енглеских ма-  
рака. Оркестар одличан.  
После варијетеа кабаре  
зато сви у „ГЕТЕ“